書識端第種地第第二章



行印局書華中海上

經濟研究。

由國家圖書館數位化、典藏

序言

濟的 世人無不愛錢:孩提之童,不解金錢之眞正効用,然與以銀幣 不用。於是天下必無愛錢之人矣。不知貨幣所以存在之根本原 是可知貨幣之於人,其關係不僅物質的,而是精神的;不僅 享樂,一切以時間爲準。權義對待,打銷剩餘 食 慈孫,猶復焚燎冥鑼以慰幽魂,是之謂形而上的愛錢。 用的愛錢。上壽百年,老死牖下,與人間之買賣無緣 ,而是道德的,宗敎的也。自邇來共產之說盛行,以爲勞 ,天下攘攘,皆爲利往,而所以代表利者錢 ,則把玩不忍釋手,是之謂審美的愛錢。 成年以往 也,是之謂 ,而貨幣可以 ,奔 由 而 走 經

論 饈 原 因 精 得 美 則 神 味 不 集 ,而不 兩方面形成之社會 起 卽 中於貨幣制 於 經 以最少消 必求之貨幣 濟 社會 度。 事 費 物 , 之煩簡 制 ;求衣者可 故貨幣非 求最大享樂之原 度 也。否 相 物質 制 以直接求之紈穀綺繡, 則求食者可 也 屋高堂 起 則 乃 於人類心理之吝嗇 由 人 以直接求之珍 遷 流醞 類社會之物 釀

冤 得 廢 必 棄 求之貨幣;求 而 相當之日 貨幣乃一無用之長物矣。 , 須當問前 根 據 住者可以 點 日之貨幣制 ,其 解 以直接求之華 决 度何 必 故 無 以 欲 望 形 問今日之 也 成 故 不 欲 貨幣制度如何 能 於 ,而不必求之貨 從社會心理 經濟上另 立 而 乃

,

可

,

問

。茲編之作,正未可以頑童愛錢 民國十二年三月著者自序於廣州 ,幽魂愛錢之 事例而非笑之也 在此兩問題未能圓滿解決以前,吾人尙無蔑視貨幣制度之權利



第六章

金屬貨幣之優越點

貨 槪 論 目

第一章 貨幣與經濟生活

第三章 第二章 第 四章 貨幣之第四種職能· 貨幣之三大職 能

第五章 貨幣之歷史……

第七章 金屬貨幣之進化

第九章 第八章 貨幣之鑄造……

格理慶之法則

第十四章	第十三章	第十二章	第十一章	第十章 华
貨幣之根本問題一	中國貨幣之現狀及改革之困難	紙幣	本位貨幣與補助貨幣	貨幣之本位
0	九五	八	七八	三

第二章 貨幣與經濟生

亂不能不食,寒不能不衣 今日 般人類經濟生活上必要之工具也。 ,避 風 雨 別內外,不能不

信仰,又不能不有其相應之財力以將之;此今 有宮室;有種種精神 經費;有各色交際之禮節,娛樂之佳會 上 一物質上之交通,不 , 知 能不 之慾望,宗教之 日人類經濟生活 有種種之交通的

之大較也。

。又其進也,男有餘粟 昔初民時代 ,自耕而食 ,女有餘布 ,自蠶而 則日中 爲市,抱布質栗 壤鼓腹, 以為音

所事乎貨幣

也。

以精密之計算,舉全社會之人 而 各 無無 爲 其所,無所事乎貨幣 不魘之要求 生產之標 準 ,無不用之剩資,買賣不行 。生產之數 也。又或社會主 適 組成一大家 如享樂之 大告成功之後 ,借貸消滅,亦 計享樂之所需 無有餘不足之

計之;舉一國 之手足勞動,精 今 數字標其價格。此 然 ,舉一切人類之精神享樂,物質 民之富 神 勞動,以及一切藝術 一力財産 所謂數字者何 ,皆 得以數字 也? 品,科學作品, 享樂,皆得以數 統計之;舉一切 以貨幣之代價而

上,以評其貴賤,算其多寡,此所謂貨幣的

一之,使歸

納

於一單

位,而後附

以零十百千

萬億……等字於

經濟生活也。

第一章 貨幣與商品

製首飾及玩具,銅鎳可以製什 製爲貨幣 吾人日常 行使之貨幣 ·而性質立 異。 爲金 器 問 ,爲 物 ,亦 銀 之價值幾 未 爲 始不 銅 何 爲商品之一種。惟 爲 日幾圓幾角 鎳。金銀可 以 也

圓 幾 角也。而此幾圓幾角之名詞 某人之負債幾何,日幾圓 一幾角 ,實爲貨幣之 也。問征稅之數幾何 特性。蓋一經 ,日 賦 幾

此種特 性,而所謂金銀銅鎳者 , **遂一變其本** 來之面目矣

積若干銅圓而易一角一圓,其質料異,構造亦 積若干文制錢而易銅圓一枚, 其構造異也 異 ,而數字則一。 也,而其數字

之自 則 一。積若干圓角而易一紙幣,其質料 然的價值且無不異也,而數字則一。此一 異 者何?法定之意 造異,卽其本身

在今日之世界,無論為 ,而一切買賣借貸賦稅 國際之經濟生活 ,爲 均可於此得其標 國民之經濟

以貨幣(以廣義言),而爲人類之經濟生活活動者,未之有也。 活 ;爲法律修明之國家 ,爲紀律紊亂之國家;求一不統一之

而 後 再以貨幣買商品者也。欲以某種勞力易某種享樂者,亦未 今日欲以甲商品易乙商品者,未 有不先以 商品賣爲貨幣

有 由某種勞力取得貨幣,而 後以該貨幣購取 享樂者也。故在

今 賴貨幣而神 類經 濟生活變化之形式,凡一切經濟 其 用 ,其形 如 効用之中間

經濟効用一

貨幣

一經濟効用

第三章 貨幣之三大職能

例 之見端。否則必至持布易米,而儲有米者,不 爲 持布一疋;而欲換取他種之經濟効用 經濟狀況之下,必先賣去其布,取 圓角以購米。是即以貨幣爲交換之媒介也,即爲貨幣職能 貨幣旣常介於各種經濟効用之中 間 得若干 ,例 故 持一經濟効用 圓角,而後持此 如米若干者。 必卽爲求布之 在

成 有 自有貨幣, 甚 之米以易布 立,又甚不 不 便 也。 無 假令儲有米 便 ,而或於布以外 論 也。惟 爲直接交換 以貨幣為媒 者, 之日用品有所需 即爲求布之人, 間接交換 介 則交換之途無往不 ,皆 能 求 而或不欲盡將所 得其慾望以去 ,則交換難於 利

。是爲貨幣職能之第一種。

論 概 幣 貨 劇 是米五斗之價為五角,布二丈之價為二元,車 難 四小 例 吾 時,其形態性質至不齊一也,然皆定價 如吾人現時所需,米五斗,布二丈,僱 人日常享用之物, 千種萬樣, 欲一切自 價為一角,劇 於貨幣之下。於 車 由交換,其事 行路二里, 觀 實 價

爲 價之單位爲一(一角),比於米爲五倍, 八角,而此等日用品,始得齊一於同一種類 比於 觀 計算法矣。是爲 之下。由是得以 劇為八倍 ,此

(幣職能之第二種。 布價為二十倍,而各種經濟需要始有共通之

中間之媒介;而且因以齊一其價格,使得歸 同時 所 述者乃謂欲將各種不同之經濟需要(取得交易而退,各得其所之便宜,不 得 如 併於同 一種類之 布 不借貨幣, 米 乘車 觀 劇 以

旣 今 後 之 異 布有今日之價格,一年後之米有一年後之米的價格。時 此蓋就異商品與同時間之交換而言之 時間 有米若干,而欲之易今日現有之布 之布若干 ,價格有差,於是遂不得以米與布爲計算之單位。而以米 亦異之交換 ,而欲取得一年 ,亦 今日人類 後之米若干,同 經濟行 ,則借貸之事起焉。今 爲之重要者也。甲有 也 時即有乙預計一 然此外尚有商品 間

與 但 布 爲 之價格爲計算之單位,如云貨幣若干是也。以故貨幣,不 一切 商品價格之標 準,同時亦爲一切借貸之標準。是爲貨

幣職能之第三種。

第四章 貨幣之第四種職能

由上所述,交換之媒介,價格之尺度,借貸之標準,定為

儿 貨幣之三大職能。然 種 之職能者,即價格之儲藏是也。 邇 來學者亦有於此三種職能之外,加以第

爲 其所 所 謂 價格之儲藏者, 卽謂保有資產之 有。又於移動其資產 時 ,爲 取得特別之便利,遂不得 人 於貨幣形態之下

之 不 貨幣 價 穀 格之儲藏 , 米肉類果菜皆為 盡價格儲藏之職能。即 ,爲 保有之目 生活 所 的 物是 必 需 就 時期 也。 然一一 依吾人之日常生活言 上及地點關係上,皆 儲蓄於倉庫之中

則 腐 朽 最易,且笨 重 亦 甚,而其價格亦極易損傷。惟變爲貨

量小而價格較 藏之,其勢最 大。隨時出納, 便。 蓋 今日之貨幣,一切以貴金屬為之, 極爲自由 也

且 在今日社會之形態,凡擁有貨幣而未能發現用途者,皆

得 其 預 價格儲藏之職 以某種證券爲儲藏之手段者 託於各種金融機關,以供利殖之用。以各種有利證券,而 能。惟 是,其一不 ,仍不得不以 如貨幣儲藏之直捷便利 貨幣為必要之關

鍵 也 如 大戰前之德意志帝國,以一億二千萬馬克之金幣金 塊

銀幣(露比)而儲 **庋於士板多之**循流 藏之,以備饑饉凶年之用。 斯塔中。而 印 度 之 農民 乃至吾國僻壤之 ,收受穀類代價

富戶,多數埋鑼於地下。皆代表此第四種貨幣 在今日各國之操銀行業者,無不儲藏多量之貨幣,或金銀 職能之好例也。

原 無小異。然而依貨幣之形態,爲價格之儲藏 爲交易,因以節省貨幣之用。 料(卽地金),以支持其商業上之信用 此 等 雖與 ,而後 儲藏價格之性質 以支票手票等方 其重要條件,

究興普通之儲藏,爲同一之意義 ,倘不難認識

第五章 貨幣之歷史

人類之經濟生活日繁,遂感物物交易之困 難。因事勢之不

得已,乃選定一種第二商品(即貨幣之萌芽), 之中心。而於諸種財貨之中,擇其尤易認識而 此當然之結果也。例如原始人類,選擇加工 使之當一切交換 流行最廣者用之 之燧石,以爲交

易煤介品是也。

度歐羅巴系國語之多數,對於貨幣,以家畜之 其在初民之社會,常以牛羊家畜盡此第二 商品之職能。印 同一名詞稱之。

所謂貨幣之幣,即爲獸皮之義,亦卽同此事例 故今日尙留此原始貨幣的遺名。如一巴士克」之 矣。 語是也。而中國

當 國 土異, 此第二商品之用者。在於古代 事情亦隨之而 異 於是有 日 以 其 本 種種雜多之商品 米,中央亞細

,哈德森 領 地 用羊 皮 ,中 央亞 非 利 綿布及食鹽塊

而 所 調貴金 屬,削 金 銀 銅 ,自昔爲 類 愛好者,文化稍

之社 會 ,早以此代其他商品 ,而置之第三商 品之地位矣。

天 產 金 物 銀 銅 0 之 就 性 中金 質 較 , 在 銀 化學的性質 爲 純 銀 較 上,變化 銅 爲 純 0 曲 難 類冶金術之發 ,實爲純質的

史觀 之 ,在 於鐵 及其他 金屬 未 見 使用 以前 而金銀銅已被人

銀 時 代 而 使 銅 用。 時 依古 代 ,鐵 語所 時 流 代 傳 ,與 ,分 類 人 發達史 類 爲 四 之 順 序適相合,亦最 代:卽金時代,

有興味之事也。此等金屬

,光

澤與色彩均

佳

而鍛

鍊自由,早

裝飾及工業間見其効 用 延而及於文明民族 ,亦重視之。此

卽 金屬貨幣之所由發生 也

第六章 金屬貨幣之優越點

置 米、柴、(南洋野蠻人中,有以柴爲貨 幣者・)鹽、茶

等 字 獸 皮、貝殼 ,皆從貝·)等不用,而獨以貴金屬爲貨 (或謂中國古代, 曾以貝殼爲貨 幣 ,此非偶然之 ,故財寶賄賂

由各民族歷代經驗而致也。然必貴金屬 有某種特性爲其

他 商品所無者 而後可。今試略述金屬貨幣之優 越點於左:

煤曰鐵,其值不過數圓;曰米麥等,其值不過 小之分量,而當最大之價值者。一人可擔之 第一、搬運極為容易· 一般物質中,除 二十圓;日羊毛 重量約百斤 銀外,殆少有以

棉 五 紗 百圓 其值不過百圓;日 ,金則七千 圓。 此為 生 絲 金屬貨幣之第一特性,而最關重 ,其值不 過四 五 百 圓 0 而銀則

要者也。試更於左方說明之:

皆 商 其 可 行市 遍及之特能 大 凡某種 將 此商品由乙地向甲地輸送。其搬運 爲同一。若一旦此商品之價格,甲 商品 0 則 ,若 此等商品 能 免除一 , 切 必 運 得 輸之 打 通全世 困 地 時 難 界爲一市場,而 比乙地特高,則 若無何等特別 即是賦有何處

而 博 難及費品 取 利益。故雖一旦破壞其價格之均 分用 ・ 雖 在價格間僅少之差異,尚 衡 ,乃恰如十分流暢之 得以移送之手段

體 ,縱一時 故貴金屬在各商品中,除寶石 偶成高下不均之狀 態 外 , 而 ,而得以 不 久必仍歸於平準矣。 最小之容積,具

最 金 銀 之爲 之價值者,殆以此爲最。 物 ,由 世界之一端 ,送至 故運輸容易 他端 其 ,而 運費僅等於全價值 差常至二三成。故 價格易歸乎準。

金 之一分。然麥米之類 在 ,依 一切商品中 路 程之遠近 ,其相 殆 無可此 一擬也。

不 起化學變化 始 爲罕與倫比之財。動物性植物性之物品 ,故得無限保存。此 金銀遇 水及其 在自 他 然界 物 質 依其堪能保存 在普通温度中 固最易腐朽。

卽 如 此 金屬之鐵,亦最易酸化而溷入塵埃,未足與金銀比也。 項性質之重要,殆不讓於上述之第一種 性質:第一種性

時以亙於他時,有相當的意味之價值的不 表現於場所上的 効果, 此 則 表現於 時 上的効果也。即 變性。依此等之

與幾代之長年月而長存。以故貴金屬,因累 久性,而一片之地金(卽鑄貨幣之材料), 。恰如水注溜池,溜池因水之次第注 經若干回之改鑄 而增大,故雖有 年蓄積,遂達莫

偶 然之變化 ,而不至受何等重大之影響

使用,而全被消費。故每年當收穫時,而前年 則小麥之價,必見可驚之低落。反之,金銀 , 殆爲之一空。假如某一年中, 全世界麥之 **今設以小麥比金銀,則相差遠甚。保存旣** 收入,增加一倍 之增加,至多每 所堆積於倉廩中 難,常因一回之

年不過百分之幾,故 其價格變化不甚大 也。

何部分皆同性也。富於經驗之商人、於南方之 第二、品質等一金屬之性質 ,化學家所 謂單體,以其任 麥與北方之麥,

爲精 分 。然 確 之鑒別 勿論任何老練之金銀匠 ,又 西口之羊毛與北口 師 ,或 之羊 運用 强烈的反應體之 亦能爲正當之

不 能 取金沙江之金與澳 洲之金,乃 至烏拉爾之金,而 别

其種類,是純金不須先付貨樣也。

第 四、偽造之困· 難• 凡貴金屬 識別最爲容易。眼觀其色

耳 聞其聲,以手試其輕重,比之他種 物 體 ,容易判其眞偽

黄 雖 金 任一小販商人,殆無不能 無假」。雖 以科學最不發達之中國商 識金銀之眞偽者 人,而使之鑑別金銀 故俗語有云:

之眞偽,則優爲之。

的意味可得而分割 第 五、可 以完全分割· 也,(金銀用製線板,或棰 所謂可以完全分 者,非徒謂機械 金機械,得爲無

分為百片千片,而毫不損其價值,皆得應其重量。而使其價值 數之分割·)乃指經濟的意味之分割而言。以 整個之金銀塊,

聚若干小塊之實石合成一塊,亦必不能與原 等。否則一顆之珠,分爲數片,則其價值立減。又易一方法 爲一塊等量之大

蟹石同價也。

第七章 金屬貨幣之進化

也。蓋貴金屬之成爲貨幣也,須經次述之三階段的進化乃能 以貴金屬為交換之工具,非自始即為今日 嚴格的意味之貨

成 立:

幣

皆有秤量與試驗之必要。依古代羅馬法法律行 第一、最初貴金屬,惟依金屬塊之形式使 爲之例,以銅及一17 用之,每次交換

通鑄幣,而天平與試金石,尙為商人不可離之器具也。 爲交換用具,必經秤量而後行使。卽在吾國今日,雖一面流

第一、每次交換,必經試驗與秤量之兩種手續。及商業旣

質 。有必要時,或加以大商號及官府之印鑑以保證之。在此 漸感此種手續之不便,爾後發明一種方 法 即確定重量與

妙之立法者,當 驗,而減須計數,卽備有今日貨幣之特質矣。在於西方最 然預發明家之名譽。蓋 地金銀,不費秤量

之鑄幣,為基督紀元前七百年里基亞國 博物館。吾國首先發明鑄造銀幣者不 知何人,惟今日一般 王,其標本今尚存

行使之實錠,蓋完全具上述之意義矣。

第二、欲求完全之貨幣·尚須就上述之意義而更進一步。

蓋 而 削 立體形或不定形之金屬塊,不 取至爲容易。故 此種金銀貨幣,因容易削 僅不 便而已 取之故,而接受 即令施以刻印,

此 貨幣之人,仍 非 一一秤量,不能 安 心。為實 際上除此不便,

遂不 刻 像 ,而 能 龙 即毀損 不用今日文明諸 於表裏兩 ,至此 面 及緣邊 而嚴格之貨幣始 國之鑄幣形式。即 施 以凸形 刻 成 像。 若 故 每一貨幣,必爲圓板 丹勒鳩温斯氏下 削或變形時,則

貨幣之定義曰:

成分皆可證明之金屬· 金屬貨幣云者· 。即其表面鐫刻之花紋 塊· 也。」 而其重量 動

第八章 貨幣之鑄造

第一節 造幣局

從 可 想見 0 故 凡 國家之長財務者,不 可 不 使 國家之貨幣鑄造

幣

爲

切

經

濟交換之樞

紐

,

其

關

係

於

國國民經濟之大

權 集 於 中 央 , 其 方法 即造幣局之設備是 也

Q

本 所 關 於造幣 欲言 0 然 局 之設 造 幣 備及組 局當設 立於 織 諸 問 如 何 題 之 屬 地 位 於 政上之實務,非 與一國貨幣制 度

國 之 運 與 用 產 關 金國 聯 之 不 間 叫 不 略 有 爲 區 別 論 之 及 必 造幣 要 0 凡 局 產 設 金 立 或 地 其造幣局, 點,在於產 若 金

0

之

無 之障礙 總 以 設 於礦 山附 近 爲宜 。以 礦 山所產之金精 鍊

便 利 9 而 直送 若 在 非產 於造幣局 金國 則不 ,造 然 成完全貨幣 0 不 能 以 此 ,而 關 分 係 配 ,而定造幣局之 於各地方,最 地 爲

位

大概

以外國

輸入金屬最便之商

埠

,

而

定

設

造幣局之地點。

通 至於造幣局數之多少,亦與貨幣制度之運 例於造幣本局之外,尋覓適當地點 ,設立 若干支局。依某 用有直接之關係

程

度,爲貨幣之鑄造,以幫助本局之事務,或

分掌品位證明之

第二節 造幣之技術

證 明其所造貨幣之價格之行爲也。易詞 以記號是也。貨幣鑄造之目的旣在於此,則 規則所規定,爲之證明金屬之品位量目, 國家之鑄造貨幣,卽國家自將貨幣之資料 於其一部分,而 關於鑄造之藝術 即基於貨幣法與 ,加以印鑄,而

故第一、宜使之適合於流通上之便宜。第一、 貨幣之形體、圖識、記號等事項,亦當依 應取其適合於完一 此目的而定之。

使 全表示品位量目,且使得維持之之方法。今日 用蒸汽力,則求達此目的,但視當局之要求 如何,當無十分

困難也。

論

便

試先就流通便宜上言之。貨幣形體之大小 ,最有重要之關

係 而一般原則:第一、大的程度,不可至於 連搬携帶致感不

第一、小的程度,不可至於授受之時,感覺困難。第二、

之互爲 過厚,至於包裝不便。第四、各貨幣之間 判然之必要。第 五、貨幣價格之區 容易認識。以 大小區別,有

個 條 件,爲現時造幣一般之主張

一、須防遏貨幣之偽造改造,第一、須保有 次就完全維持貨幣之品位量目上言之·通常不外二點· 國家所企圖之價

得不以爲偽造而處罰

之也。

況乎鑄造價格恶劣之貨幣耶。

社 者實價相同,國家在實際上不受何等弊害,但國家若忽視之 則貨幣價格不確實之端隨以大開,對於一定貨幣之供給,亦 之國家所鑄造者實價稍低,則私鑄者 私造者,更可取得相當之利益。此等私幣 會 造貨幣。惟鑄造貨幣之事實 統 於補助貨幣,則依國家所鑄造者之同一實價而鑄造之,而 上有私鑄貨幣之事實發生,不足怪 也。今日貨幣一般鑄造權 制 ,而造幣權獨占之理由更難成立。故對於此種私鑄 , 若 爲國家所獨占,而禁止私人之 私 人設施 ,應其程度,而取得利 也。就本位貨幣言, ,卽今與國家所鑄造 **并非不能為,則**

此所以對於偽造貨幣者處以嚴刑,乃各國古來 之慣例也。

質

。(2)使各貨幣依其價格之差別,而保其同 第一、使貨幣完全保有其價格之方法:(1)鞏固貨幣之實 一之價格。(3)

品位以正確爲必要。又爲維持價格之完全,於 鑄造上,又有必

要 生焉。卽預防流通之際 ,而行其用恶意毀傷 量目一部分之惡

鑄造發行,必須加以制限;(乙)將貨幣之緣打 段 。而達此目的之手段有二:即(甲)對於形 體特大之貨幣之 出邊紋,又於貨

表裏兩面全體施以圖識,使無削取金屬之 餘地。是爲必要

也。

第二節 公差及最輕量目

定品位及量目之貨幣,爲鑄造發行之標準。 貨幣之品位及量目,在各國貨幣法上,均 不可以不符合於 近年各國鑄造貨

幣之技術特別進步,故法定之品位量目,與實 度之差違依法公認之。雖有少許與法定品位 甚少。 但 尚 依 某 種 原 因 , 而 不 能 保 無 差 違 也 造幣局經費亦不免於增加。為 在為理由,而欲將貨幣一一改鑄,則不特 此種問題而 鑄造之手續繁 際之品位量目相 特謀救濟,於某 量目相異之貨幣 。若以微細之差

得容許其發行,此實一種便宜之方法 也。 此種法律上公認

之差違,名之曰公差

差,是也。考之西方諸國之實例:如英吉利 丁同盟諸國,其純量公差皆限於千分之一以內 公差有二種:一、對於純量之公差,一、 對於全量目之公 如 德意志,如 即造幣局當鑄

造貨幣時,其純量與全量目,比之法定之純量與全量目,或多

論

貨 或少 ,若不超越法律所認定之公差範圍以 也 其貨幣仍得發行

然公差之程度,當以置之如何範圍爲得計乎?原來貨幣法

之特認公差,不外乎貨幣鑄造上一種便宜之手段,非欲妄爲擴

同之多數貨幣發行,而在民間 其範圍者也。公差範圍過廣之結果:一面使法定純量及全量 ,私自削 取量目者紛起。逐一

有較法定純量及全量皆少之貨幣,同時發見於市場。實價不

平等之貨幣既流通於同一市場,國家遂由此惹 起格理慶 Thom-

as Grecham 法則之實現。

位量目雖有多少差違,而人莫敢問。 且也 ,貨幣之在內國市場 ,僅據個 然此種權利所能及者,只 數以為 流通之標準,品

流通公差過大之貨幣,實予局部人民以大不利 限於國內而已。一旦對於外國,則不可不據純 盆也。 量以計算之。故

公差爲鑄幣時量目上之一種通融,及其最 低之制限。然貨

幣發行之後,流通於社會,或因自然擦損 量目為之減少,亦當然之事也。此時若無限 由故意盜削,而 ,而漫然聽其流

通 之規定。過此量目者,由國家收回之。 ,則惡貨幣叉將存於流通界矣。 故一般文明 國皆有最低量目

第九章 格理慶之法則

第一節 此法則之概況

研究者,即所謂格理慶法則是也。此項原則, 當說明貨幣流通一般原則時, 有一最重要 之原則,當加意 不問貨幣之種類

實價低劣之謂也。而良貨幣云者,則實價較高 通 理 之外」一語可以盡之。所謂惡貨幣云者,對 總 法 之 ,如金銀之類,爲一般人所尊重,因而 則者,最簡單的言之,卽『惡貨幣驅 在流通時被適用 ,凡 貨幣紙幣中,均 選 者也。蓋貨幣之 遇此狀態也。格 於他種貨幣,其 良貨幣於一般流

雖 受 品位量目相異之貨幣,旣經同時以同一價格 爲一般所授受,然貨幣之種類,依鑄造上 程度上之相差,蓋意中事也。易一方法以為 差若何,專依表面價格, 即可淸償債務, 諸 要件,而發牛授 爲貨幣。此貨幣 使用。不問其實 說 且得供其他一般 明:即國家對

將其實價充分之貨幣,於必要時,或輸出於

外國,或鎔解之

不充分之貨幣,

之用。則

凡使用貨幣者,必先使用其實價

以 充分之貨幣,遂被 爲 地 金。而市 面所殘存者,乃僅有實價不充分之貨幣。其實 逐於一般 流通之外。其卒也,不至紊亂貨

幣 流通之狀態不止 。蓋一國之中 流 通一種 以上之貨幣,且同

時 具有法幣之資格。當交換之際,或使用某種,或不用某種,

常 視 付款人之意思爲轉移,而不在乎受取之人。然二種之貨幣

額 之價格者而使用之,乃自然之勢 爲法幣之點雖同等,而使用於貨幣以外時,必取其收得多 也。此 所以實價較多者,常

攸較少者驅逐於流通之外也。

第一節 此法則實行之狀況

種實價不同之貨幣。然此法則之流行開始,亦有種種之狀況。 理慶法則之說 明 ,其主要 原 因 則 國之中,適用一

適 用 也 ,亦 有許多附帶之制限,不可不知也。今將實現此法

則之狀況,列 舉於下:

第一、以同一金屬為資料之二種貨幣,雖具同一之表面價

格 ,然品位量目不同,此時品位劣量目低之貨幣,得驅逐品位

優量目多之貨幣於流通界以 外。

於於 第 法定 一、兩種不同之金 的一定比率之下流通時 屬,例 如以金 ,其 或 比率 銀 的 金銀市價,即 爲資料之二一種貨

種 貨幣所含有之地金 銀市價相 異時 , 則 對 於市價付以高價之

貨幣,常 將 付以低價之貨幣驅逐於流通之外

金常被驅逐於流通之外。蓋紙幣若與現金互相兌換時,其增發 第三、一國增發不換紙幣, 使之超過 於 社會之需要, 則 現

額 要 也 難之際,政府發行不換紙幣,其發行 ,不換紙幣之價格遂以低落。而同時實價較高之現金,遂被 然至於不換紙幣,則不克收此自然伸縮之効果。以故財政 即促進現金之支付,遂不得不以自動的減少其紙幣發行之 額,必然超過社會所需

驅逐而流通於外國矣。

第三節 此法則名稱之由來

伯女王治世,有湯麥斯格理慶其人者 狀,與今日中國各省現狀大有一部分的 歐洲當十四至十六世紀之頃 ,貨幣流通界,亦常發生種種 相 同。當時英國依利 五一九年生

奉政府之令,

比利時,掌理募集公債,購買武器,密輸地金等事務。就種種

一五七九年死)於一五五一年至一五七四

結局乃於一五六一年,實行改革貨幣。而當時馬克洛多氏 , 理會惡貨幣驅逐良貨幣之作用, 遂向依利薩伯女王進言

經濟學要論,極力誇張此事實。以格理慶爲此法則之創造者

,由是被一般所倡道以至今日。

第四節 對於此法則之政府的注意

秩序必大紊亂。故國家對於此事,不可不加以十分注意。扼要 故 凡一國貨幣流通上,若行格理慶之法則,則貨幣流通之

舉之,約有左述之三點:

法律所 第一、造幣局發行本位貨幣,在可能 規定之品位量目。否則其品位量目不同時,則本位 之限度內,不可不 保

貨幣間,不免發生格理慶法則之作用。

速 收回。不然,則將見量目不同之貨幣流 ,愈將使量目劣於實價之貨幣流通,漸使貨幣之價格為不 第一、於通用最輕量目之內,凡量目減損之貨幣不可不急 通。 而因格理慶法

確實。

第二、公差幷通用最輕量目,以極力縮減其程度爲必要

公差之程度過高,則貨幣自發行之 通用最輕量目之範圍太大,則貨幣方在為法幣而流通中 初,即已隱受格理慶之作用

不免此法則之作用故也。

臻完全,因之格理慶法則以行。然當局者 夷考各國貨幣史,從來關於此等諸點 ,往往不知為根本之 ,各國制度,均未克

救濟,而惟欲依刑罰禁令彌縫於一時。益使關

於此法則作用之

事例滋多,可謂愚矣。

第五節 近事一斑

格理慶法 則,為 貨幣上一種 絕對不可僥倖 之 法則。故凡 國

家當局若不注意,或無注意能 **錢為一與十之比率,而實價之相差極遠。**其卒 政 治 紛擾時,此法則之作用卽往往隨之 力時,其 作用必 而 見。 清 大猖 也 末之銅圓與 制錢 獗 。故每當 盡 被 制

圓 所驅逐。近頃湖南鑄二十銅圓與當十銅元 爲一與二之比率

而實價差池。其卒也,當十銅元盡爲當一十 來新鑄之毫洋,量目品質概比舊毫洋低劣 銅元所驅逐 ,錢 商秤其輕重

復 一觀矣。 其舊者, 化為 民國元年至五年,湖南政府濫發紙幣 地金(名曰捉銀虱)。今則 舊毫洋漸次不可 ,及六七年之交

行遍湖南各屬都市。紙幣之外,殆不能覓得 金一銀。此皆

格理慶法則流行之結果也。

互異之商品。貨幣一經減價補水,則其自身已失貨幣之資格 而 水找換是也。惟此不得謂爲格理慶法則之無靈。蓋格理慶之 優良貨幣,亦有不被驅逐之事。如紙幣減價期間,常見其 **吾人於此,有一點應加注意者,即一般劣等貨幣行使之中** ,只可包括同法價異實值之貨幣,而不能支配法價與實值

實際之價值差違,(二)不能如紙幣輔幣之可以兌換,或超過最 也。格理慶之行也,有三要點,即(一)法定價格同一,(一) 過一種隨行市而漲落之商品而已,故格理慶法則無由支配之

格理慶法則之支

低量目之予以收回。此三點若去其一,卽不受

配 矣

第十章 貨幣之本位

第一節 制定本位之標準

從來關於各國貨幣之流通,不 而制定本位者,比比皆然。今 過人民據其相互之市價,交

種 貨幣制度,而區別之如左:

就

文明各國現時所已行者

,及現在尙在

計畫施行中者,綜其各

相

授受而已。然隨時勢之進步,

、金單本位 制

銀單 本位 制 0

複本 位 制

四 跛行本 位 制

五、金匯兌本位制。

選擇之乎?叉根據如何標準,而斷其當否與優 尚有應研究者,即一國之制定本位制度,究果 **今於說明各種本位制度之特色,比較其優** 劣乎? 茲求其可 根據如何標準而 劣而評論之之先

爲標準者,大約不出左列四條件之外:

幣價格之確實,當先求避免物價之變動。通常 第 一、貨幣價格,以在如何制度之下為最 確實乎?欲求貨 物價變動時,凡

立於得失相異之地位。此在私有財產制度之下 般債權者,債務者,貨物之販賣者,購買者 收得者,定額貨幣所得之支給者與其收得者 ,所不得已者也 ,任何一方,皆 ,工錢之支給者

然在貨幣本位政策,即欲使因此等物價之變

動,而一方受損

以供鑄造貨幣之用。而今日文明各國,必以 ,他方蒙利益者 ,此較的得其公平。從來 金屬中之貴金屬 國選擇種種資料

供貨幣之資料。其所以開此例者,實以金 銀 比較他種金屬或

普通貨品,價格比較的變動稀少,爲其**重**要之 理由。

第一、順應一國經濟發達之程度,以制定 如何之本位制度

?此第一當考量之點也。蓋隨一國經濟事情 又在以如何種類之貨幣,在本位制度之下, 之發達,而各種 而使用之爲適當

交易之金額增加。一單之支付,所需貨幣之額 也。故不可以價格低廉之資料所造之貨幣爲 極大,乃必然之 本位。又據同

地 方。於是地方之間,運送多額貨幣之必要生 焉。爲此之故,

由,一國之經濟社會,分業制度發達

,各種

事業,集中於一

在

國內關係,雖爲價值確實之本位制

度,

而

制 定一便利的本位制度,乃得完成貨幣爲交換媒介物,及借貸

標準之職務焉

或 際 關係 第二、其在國內之關係 ,亦不可不求有價格確實的本位制度。蓋選定本位貨 ,須求貨幣價格之確實。推而至於

借貸關係亦不至於攪 ,而其價格確實時,內 制。 於是貨幣乃得完成其價格之尺度與借 國之物價 ,得以不生意外之變動,

之標準等職務固已。然 係者,即與外國通商之金融。所謂國際貿易,所謂資本流 在今日,一國之經濟社會,有重要之

其消長如何,及於一國之經濟社會者,其影響至大。假定其 方與自國貿易金

融 關係聯絡最密之國,缺乏價格之確實, 得謂爲完全的本

槪

度之良否,對於外國之關係,尤不可不盡量斟

酌也。

位制度也。故在內外經濟上發生共同關係之今

幣資料金屬之供給。卽此等金屬之來源,果能 第四、最後決定本位制度適否之標準點, 應吾需要否乎? 則爲對於本位貨

若其供給常對需要爲不足時, 。其不能維持價格之確實,且勿論矣。因之 則貨幣之價格, 對於克盡貨幣全 必常爲騰貴之傾

職務之事,亦不免横生障礙 。原來現代信用 制度,運用發達

然要知信用所根據之基礎,乃因有本位貨幣 其作用,在某種程度以內,得以補助本位 保證其確能支付 貨幣供給之不足

而信用始得支持於不敗。若供給不足,則借 ,必且收縮其範圍,乃必然之勢也。故關於此點亦當予以充 此基礎之信用交

日,決定本位制

分之注意焉。

第一節 單本位之性質

上所述四個標準而判斷之,將以何者爲 最適當之本位制

之貨幣爲本位貨幣之制度。以金幣爲本位貨幣,而予以無限 乎?先從各種本位制之特色論之:單本位制者 ,乃以單一種 類

幣之資格,又聽其自行鑄造。一面又謀貨幣流通上之便宜,

用。邇來英、美、日本,皆用此制。銀單本位 法定貨幣之形態,以銀白銅資料而鑄造貨幣, 制則不然,以銀 爲補助貨幣之

幣爲本位貨幣,以銀銅白銅等爲補助貨幣。

幣之間,法律上之關係一定,使人民按照市價各隨所欲,以爲 徵之史乘,併行本位制爲多數國家所行。 卽 國家於各種貨

各商埠,或用銀兩,或用銀圓,或用銅 本位貨幣,同時他種貨幣亦一倂使用之。如吾國今日各地方, 也 。如 此情況 ,國家雖鑄造金幣或銀幣,而不得謂即金單本 圓 ,各視所便以爲流通

位制或銀單本位制也。

个更綜羅單本位制之論據而類別之如左:·

故 用金或銀以爲價格之尺度。 第一、萬般貨物需要供給之關係 既欲以此測定變動無極之貨價 ,其價格常不免變動不居

而不予以一定之標準以充之,到底不免有不完全之憾。夫倂

對於萬般貨物發生變動而已,而此兩 銀兩種不一定之兩個標準以爲貨幣本位, 個標準之間,必且互 位,則此兩個標準,

相發生價格之變動。每經一次變動,而萬般貨物之比率,必胥

受其影響。故欲求一善法,使貨幣價格變動所及於物價影響之 度 ,止於最小之程度,則不可不先使爲價格尺度之本位貨幣

爲單一的。

第一、作單本位制之主張者,有英國正統派之學者,乃將

經濟學的一般學說應用於貨幣問題。其意義卽主張國家於經濟 事項,縮小其干涉之範圍,同時卽主張 般貨幣價格,皆

依需要供給與生產費之多寡而定。國家若橫加以干涉而左右 殊無何等之意義也。本此旨趣 故 關於貨幣之鑄造流通, 國

家只須於一種金屬予以品位量目之證 旣以此限定國家對於貨幣干涉之範圍,同時卽以此理論主張單 明,而名之爲本位貨幣

本位制。即國家選定貨幣資料,據其品位量目以規定刻劃貨幣

於貨幣制度應守之權限也。然而複本位制則不然,於此等職務 之價格,而令私人以此爲標準,以行各種之貿易,此即國家對

格,而又爲之下二者以無限法幣資格之決定。 之外,更有一贅疣之職務,卽國家決定銀幣之價格與金幣之價 然事勢所趨,國

家畢竟只能立此等關於法幣之規定,究不能控制金屬之供給,

到底不能達到上述之目的也。

貨幣而已,故得確定履行各種交易之目的物。 第三,在單位制之下,具有無限法幣資格者,惟有本位的 凡債權者收回債

權所得之貨幣,債務者爲清償債務所需之貨幣,在其契約成立 之時,兩當事者皆知之甚確。如在契約期限以內,貨幣本位若 無變更,則不至失此預望,而交易可歸於堅實。於是在一國之

中,獨得維持其明確的貨幣本位。其能 如英國自一八一六年以來,施行金本位 ,吸收其放出之外國資 則助長信用交易之發達,即在國際關 金 以取 得 國際金融的中心之地位。 取得國際金融之中心 制 處他國貨幣紛更 亦得以利殖之目

第三節 金單本位與銀單 本 位

地位,此實一大理由,故論單本位制者恆體稱之。

金幣 ,抑爲銀幣,尚未論及也。茲更 上述三點,不 過說明單本位制之理由。至其本位貨幣之為 進一步 將金單本位制與

銀單 本 位制 ,作一比 較,求其孰 爲優劣

之價格。故在金單本位制之下,流通金幣,有使貨幣運輸授受一 第 一、以金與銀 **比**,则 金之為 物 ,更能以小量而代表多額

便宜之利益。

重要者,則 第一、但運輸授受之便宜,未必爲貨幣之 爲價格確實與否一事。價格之確實 ,莫過於多數不 主要條件。更爲

變之要 也。若向需要方面觀 確實,且其脫盛行。惟此種主張,多基於 水。 關於此點,依從來學者所研究,則 察,則殊不 然。 至對於 謂銀比金之價格 金銀之需要 金銀生產上而立 則

日銀之需要,工藝上漸次減少;又各種準備 金及其儲藏用之

需要,亦漸減少;惟造幣上之需要而已

之良否,不可僅依內國經濟上之關係而下判 第二、假令先讓一步, 銀之價格比金更爲 確實。然本位貨 ,而對外 關 係

亦當考量也。在今日世界多數之商業國,皆實

行金本位。以銀

。單以 爲 或見爲可行 位之國·在商業上稍爲 在 內國之價 。然 格 確實爲 他一面 有力 理 ,則與多數國家 曲 者 ,而 除 採 中國 取 貿易上金融上之 本位制,於內國 外,殆無可屈指

關係,日盆疏隔,終不免於不利益。

是 故專就 理論上推 斷 ,以 銀幣爲適 於本位 貨幣之議論,對

於實際政策上之問題,初 無何等之價值 也

第四節 複本位制之性質

實 學者 在 一个日各一 之議 論亦 國 所 集 採 取 於 之貨幣 此 , 前篇 制 度 旣 明 白言 皆 趨 向於 之。 金單本位制。而 然進乎此,則當

之關係乎?不可不爲一言 取 單 本位 制與 複 本 位 制 作 比較 果 在如 何之 點,而見其優劣

之 間 試 ,以法律設爲一定之比 先說明複本位制爲何物 價 0 複本位制云 。兩 種貨幣 者,於金銀兩種貨 任人民自由鑄造

上之 且 便宜。以銀銅白銅等資料,鑄造定位貨幣,以盡其補助貨 賦予以無制限的法幣之資 格。而 於 本 位貨幣之外,謀流通

幣之用。與他種本位制,無所異也。

張複本位制者,其論據不出左列之三點 ,即與單本位之

缺點相當,試分述之:

位 制 第 一、單 有 抑 制 其變動,而使之至於狹小 本位制,本位貨幣價格之變動特 乃至絕 無之作用。蓋專 甚。反之而複本

一種

本位貨幣,為市場交換之媒介物

資料之金屬產額,忽來意外之增減,又或對

於金屬之需要,

旦此本位貨幣使

48

變動 等之意,以爲在單本位制之下,且有此變動,若在二種本位貨 免也。 此種貨幣價格之變動,亦為單本位論者所承認。 然而 急劇之變動時,則每次貨幣價格,必按其需要供給之原則而 流通之複本位制下,與行單本位制時比較,其變動當一倍之 。即令較之他種消耗品,稍異其程度,而其影響則終不 彼

定之法定比價,卽以此爲標準,而流通一種之貨幣。此法定比 而不知在複本位制之下,其價格之尺度,不必一種貨幣相并 各別為之。複本位之原則,乃於二種本位貨幣之間,設

價,連結一者,使一種之本位貨幣,與一種發 且更依後所說明之矯制 作用,使貨幣資料之價格變動,及於二 生同樣之作用。

種之貨幣,得使變動之區域狹小焉。

金 之比率。銀之產出額,意外增加,使之供給過剩,必影響於 格。此時之價格,對於一般貨物而下落,姑且勿論。卽對於 以減縮價格變動之區域乎?今試假定金銀市價長保一與一五 ,亦勢必下落。 則複本位制 例 , 何 如由一與一五半之比率,降至一與一入之 以能收金銀價格之變動及於一種之貨幣

此 率。當 本位之國,必至貨物一般騰貴,一切貸借及其他關係 此之時,於此變動之勢,不能發生矯制作用者,如以

之價格對於金下落,而現爲一與一八之比率時,行複本位國 於此等變動 大擾亂。但若以一與一五半爲法定比價實施複本位制之國 ,則可依矯制作用,而使其變動復歸原狀也。即

法定比價,與金銀市價之間發生間隔。其在國內,倘使用貨

貨

於市 解 需 幣 而 而 要 則 爲 與金一交換。然以此銀地 增 用 銀 地 加 金 則 時 Ŧi. 金 0 一方金則由複 华 金一可與銀一八交換 ,則其 , 因 得與金一交換。於是銀 之供給增 金一不 加 本 過與銀一五半交 位國向單本 金,一 遂 矣 由需要供 。又在單 朝送入複 自 位 然 被 給之兩面作用 國流 複 出 位制之國 而 本 本 ,或被內地 位國吸收 位國之造幣 將金地金出賣 ,而 以銀 使 鎔 而

之變 銀 一動的 之下 ,而 金銀市 此異動遂以停止。此種作 落 與 價 金價之騰貴 還原 於複 爲 本 位 自 用 國 然 法定 之 ,名曰複 抑 比 制 價 。終乃使一與一 本位制之矯制 之一與一五 半

要之矯制作用,仍不外乎世人依廉價將貨購入,依高價以

出之而已。於一般貨物,皆爲如此交易,而 貨幣亦依之以行

所得之作用極大。金銀供給需要,雖 爲價格變動之抑制者也。故複本位制 有多少變動 能完全維持,且其 而抑制其 及

價格之影響,使常與法定比價,以同一之比例 。在此法定比價與市價一致時,金銀幣與貨幣資料雖異 ,而流通金銀

而 價 格同 金 銀 爲同一體,與一 等。因之雖屬金銀兩 種貨幣無所 種貨幣 異。 ,而其發 亦即因其有 生本位貨幣作 矯制作 用

利益,即斷絕其及於內國物價之變動,而使貸借之關 抑 制其價格之變動也。而使此金銀市價確實之結果 而

第二、自一八六〇至一八九〇年代後半之三十年間,世界 ,乃至使信用交易圓滑等皆是 也 極其旺盛,亦不足怪矣。

單一貨幣爲本位所發生之缺點。若行複本位 貨幣之價格乃大騰貴,遂使一般物價低落,債務者之預擔 食者之所得減少,下層社會生計,皆受不良影響;此 之供給大感不足,因不 商業不暢 旺,農業亦形衰退。自勞動者起 能應其需要。而用金幣之國 以二種貨幣 凡 依賴勞 ,其本位 乃 增 動 由

大活動 位 因,而金價騰貴之勢即得阻止。在用金幣之國,欲使物 ,此弊卽可無有也。遇前述之情況,則複本位之矯制作 。在造幣上銀之需要增加,同時地金之供給 增加 兩 用

下落 價騰貴之勢。關於複本位制之議論及其實際之運動 不至 過甚,於物價下落時期,或 採用複本位制,不 ,於此時 難 助 成

爲本位貨幣,因而采用互異之貨幣本位。然其閒若無複本位 第三、在單本位制之下,列國於金銀幣中, 選其所欲者,

制之國 ,運用其矯制金銀市價之變動 。時 則金幣國與銀幣國之

匯兌行市,必常動搖。因此而國際間之貿易 ,關於金融等交易

之國而已。矯制 之發達不可望。采用複本位制 効力充分以上,卽對於本位相異之國之間 之國・其 効果不僅及於同一本位

得使其匯兌之行市確實

第 五節 複本位制之論據及批評

以上三點,爲複本位制主論之根據,恆爲複本位論者所樂

道 其價值究竟若何,乃本節所欲推究之問題也 夷考第一第二兩論據,在往時雖有相當之價值,而今日則

漸 相 額 金 然至一八九〇年代之後 之產額年年固着於一定之點,毫不見有增加之 繼 有失墜之觀。先就第一論據言之:當一八九〇年代之前半, 以至工商業不 之需要。故 改革貨幣 制度 因金之供給不足。而致貨幣價格騰貴,物價低落 振 ,造幣上需金甚多,同 ,論者亦即據此以爲 ,金之產出狀 況 ,其面目全然一變 時 難單本位制之理由 勢。一面列國 上,復爲多 產

額 紛紜。故此時而猶以供給不足爲論據 法以謀抑 之勢,恍若雨後春筍,殆莫知所底止。至於近時, 制。因金之供給過剩 ,所發 生之影響,而議論始 ,非難金單本位制 且往

蓋巳陷於時代錯誤矣。

次,就第三點觀之。在一八七三年,德國貨幣制度改革

前 銀幣國 ,世界有力之國 相對而營貿易。在此時代,爲 ,倘 多采用銀本位。因 結 合 之世界市場 金融上之關係 ,爲 金

於雙方之間,介以複本位制之國,依矯 均 業 上有力之國,始無不以金幣爲本位。與世界經濟稍有關 衡,其要求之分量頗大。逮至今 日,則形式完全一變, 制 作用而維持匯兌行市 係

維持與一一國匯兌行市 國 ,而 采用銀本位者,不過一二國而 之均衡爲理 曲 ,而主張複本位制 已。在此狀態之下 叉 以

不発失物事之本末輕重矣。

以使本位貨幣之價格確實一事 在今日,而主張複本位制,其重要論據 外,他無可求 除 。然此論據 却 依矯 制 作

正可以推重者否乎?關於此點,從來見解紛岐,莫衷一是

近 來複本位之矯制 本位貨幣之價格,立於確實之點 作用,既非有絕對之効力。即如依此作用 ,亦正大有受其制限之

事情在也。

第一。在複本位制之下,就金銀市價之變動,每以價格下

途轉換之作用,無容疑也。此事始可視 要。於一種貨幣與他種貨幣之間,以及貨幣與地金之間,爲 屬資料之貨幣,代其騰貴金屬資料之貨幣,使為造幣上之 爲矯制作用基礎之點

但 如 此用途之轉換,至 如何程度 ,始能 行之實際, 叉至如何

所 ,而及於金銀市價之反應乎?則 金 銀因造幣上之需要變動 ,互爲 尙 有難言者。據複本位者 制的轉換。市價變

動特甚時,能使價格騰貴之貨幣, 在造幣上 用途斷絕。審如

槪 幣 貨 之資格 比 是 盡見之實際 也 ,依 ,而 則 矯 然以貨幣之形態, 被驅逐於流通之 ,未可必 制作用之効力,可謂之絕對有 也。蓋 外。 而 有時價格騰貴之貨幣 得 却 同 時 與其下落 行使 。假 力 之貨幣,以較高 如依據前例 然欲以此意義 ,常不以地 的 金 在

複 行複 依 用途之轉換作 位論者之說 本 位國 之法定 用,而抑 ,在法律予 比 價 ,爲 制市價之變動 金 五 一銀幣以 华 而 無 金銀市 制 ,使 限 的 迴歸於法定比價一 價變爲一八 法幣價格以往 0 依

規 致 定 此 ,而銀 乃過於重 行業者與錢商,乃至其 視關於法幣之規定的力量者 他 以多 額貨幣爲交易者 也 。蓋法律雖有此 2

騰貴方面之金屬輸出海

外

9

較

爲便利

。而

矯

制作用於是遂不

補

水

,依

然以貨幣資

格

而

使

用

之

。較之化為地金

或

至複

本位制, 依此事情

,而

走入交代本

位制

能充分發揮矣。

而 流 第二、假 通於市 場,充 令價格下落之貨幣 分的發揮其矯 得 制 作用 盡 取 其騰貴之貨幣而代之 。然市價之變動急劇

叉 或複本位國所 流 通之貨幣總量寡少 其 矯 制作用所行之範

置 極 狹 0 如 此則欲使市價與法定比價歸於一致 亦甚困難。 卽

銀 金之供給縮減。金價騰貴,複本位國之金幣乃爲 價 低落時 ,在複本位之國,銀幣鑄造額 地金而輸出, 不必即使銀地

不 見金地金之供給增加。此即 爲矯制作用之不充分。於是複

位 制之下 國學者 ,不 所 以貶 相 並而同時 稱 複 本 位 流 制 通 爲交 ,常專 代 以價 位 者, 即此故也。 下落之貨幣爲本

一、國 内 金幣盡被驅逐於外國。而使複本位制之國變而爲

銀本位制之國。

一、債權債務間,因二種本位漲落不常,而貨幣卽交易之

目 的物 ,常變動不定,交易無由保證其安全。

格變動頻繁一事。原來在複本位制之下,金 第三、與單本位制比較,複本位制之缺點 銀 兩種貨幣相幷流 尤在於貨幣價

通 依矯制作用之効力,於某種程度,得抑 制金銀市價之變動

待言。然至金銀生產與銷費之狀態,發 生異常之變動時

中,例如銀之供給,較之金供給為不規則時 市價之變動,有不能 抑止者,前既言之矣 以金銀二者爲 金銀兩種金屬

貨幣基礎之貨幣制度,比之專以金爲貨幣基礎之貨幣制度,更 確實,此乃無可如何者也。在單本位制之 下,金幣國依金

幣價值之變動,銀幣國依銀幣價值之變動,而各別受其影響。

變動之區域,被雙方之金屬擴充,却有使之狹 複本位論者之所說,謂如此貨幣價格之變動 小之利益。夫在 ,雖屬頻繁,然

複本位制之下,物價不至如單獨使用低價貨幣 獨使用高價貨幣之低,有擇兩用中高下調和之 之高,又不如單 益,固已。唯此

利益,決不足以償物價頻繁變動之損失也。

自然的」是也。蓋此制對於二種金屬之中 要之,複本位制缺點之特爲顯著者,可以 一語斷之,即「

的高價,而妨害物價之確實性。不特此也,且 上從而攪亂之,以一。 於其一予以人為

本位制度也

第六節 跛行本位制及金匯兌本位制

制 不 可 複 本位制旣歸 。惟自來國內流通銀幣極多之國,欲 失敗 ,則事實上, 理 論 皆非用金單本位 躍而移於金本位

也 爲 免除 時盡將銀 此 困 幣收回,專以金幣充本位貨幣,此極困難之事 難,於是以一時便宜之手 段 禁止本位銀幣之

制

同

造 貨幣 而 制 ,更以之爲 限其供給 無限制之法幣,使之與金幣相幷而流通 ,於銀幣則維持 地 金 上之價格,以之爲

皆採取 0 以 冀避免銀幣處分之困 此制度,即所謂跛行本位制 難 法 也 蘭 西 及拉丁同盟諸國,今

此

即近來列强所以日趨向於

進之効果

不相等,一如跛者步行之狀態

也。

跛行本位制之特質。則在

、金幣銀幣,皆賦予以無制限之法幣資格,而使之同

時流通。

一、銀幣不許自由製造,其供給於一定的國家統制之下

加 以一定之制限。於是使銀幣價格,不據實價

其對於金幣之比價 ,而有其與額面相等之價格

之資格。唯關於製造之點,則銀幣不能與金幣立於平等之地位 之一點,所以名爲跛行者,卽謂金銀幣皆爲有制限的法幣

是猶人之兩足然,植立之効用,二者相同 惟行動時 ,則前

試考跛行本位制實施之結果,縱令在於國內,銀幣爲無限

造之益 通 依 比 制 由停止鑄造之結果 價之間 適度之制限 法幣而流 故 增,又因銀幣之增 ,有 通,然 ,保 何等程度之相 有 既停止鑄造之自 ,銀幣之價格,不以地金之價格為準。供給 地金以上之貨幣價 加 差,然不至 ,而驅逐金幣於流通之外。又因自 由 如行複本位制者銀幣鑄 格 則 金 ,與金幣以同價而流 銀市價,雖與法定

市 地 似 位 於 ,與金單本位制不同,爲其特色而已 是金幣及金銀市價, 得爲眞實之本位貨幣,而左右一國之物價,確實匯兌行 。惟其有 0 關於此點 無限制 ,跛行本位制與金單本 的法幣本位銀幣之流 雖偶有變動 ,於此等關係,不見 位制,可設立於同等 通, 則與複本位制 何

近

代各文明國

,實施跛行本位制之顯著實例,爲法蘭西及

0

此

時

本

銀幣之實價雖下

落

然

止自由鑄造

制

拉 為 同盟諸國。 於偶然之事情 得已乃取此跛行本位制之折衷方案者 事實所 不許 此等國家,皆因純 。而 ,決非基於一個學 同時 他一方 宋金本 面 說 ,又 ,始 位 欲 爲一種完全之貨 故 金本位制之實 ,加重國庫之資 跛行本位制 効

茲 先 從弊害方面言之:

,而采用之者也

。故此種制度,利弊雜

見,乃當然之事

異常差違是 第一、在跛行本位制之下,本位貨幣之實 ,蒙價格 也。今日實行跛 低落之影響 行 ,法定價 本 位 制 之 諸 ,與 國 繼承曩日複本位 價,與表面價格 銀市價之間 ,發

供給,以維持表面之價格。夫本位銀幣之實 位 價,與表面之價

格 旣 因實行上之困難 大差違,當然爲泯此差違,而 ,仍不得不聽其流 收回本位 通。此 時贋造之弊,必 銀幣,代以金幣

不可発。

交易上之必要。蓋 **社會發達,交易之金額** 亦必上進,貨幣須以小量代表多量之價格 一、在跛行本位制之下,大額面之銀幣,因一國之經濟 因經濟社會之發達 ,支付之量數增 ,而同 加 工錢及物價之標 不能適合於商

搬 而 於補助貨幣之形態。而在跛行本位制之下, 運,乃爲便利。其在單 通者,爲定位貨幣而使用, 純金本位之下 其 結 果 雖 額 而使用、流通、 增高,則不適於 使用銀幣,然只 依舊來本位貨幣

般之流通。如强使之流通,不能不陷於供給

過剩之危險

對 間 給 也 地 給 第三、跛行 於本位貨幣 至地金價以下,終不能依一部分鎔解與輸出 位 之適合,亦必甚困難 過 金 面 貨幣之形 價格與實價一致,以謀貨幣價格之確 多之恐。不特此也 ,或 於跛行本位制則不 ,至 輸出外 。若 一於價 本位制之本位銀幣 態而流 ,必認自由鑄造之制 旦供給 國 格騰貴,則 ,此皆自動的對於供給與需 通。即令供給 過 也。蓋今日世界諸 ,假令有相當之需 然,因銀幣自由鑄造 剩 地 ,價格低落,一 金自 因對於需要寡 過 然 度 。故 輸 剩 入造幣 實 因 國 之法,制止其過 幣價格,尚未低 分遂被鎔解而爲 在此目的之下 皆使本位貨幣之 然欲求供給需要 少之故,恆有供 停止之結果,以 要而調節之道理 **局,貨幣之供給** 事情而致貨幣供

剩 其 通上之困難 在 本 位銀幣之價格 。勢 將於國庫 ,不 達 或中 地金價格之範圍,因低落而惹 央銀 行 ,將 超過需要部分之

銀幣 ,收 回而 保藏之 ,以求為 人爲的需給之調節 ,以維持其表

面之價質

跛 行 本位制之缺點, 旣如上述。然斯制究有如何之利益乎

? 茲 略舉 其重要者 如 左:

媒 介 第 物,其結果可使世界金之需要 一、在跛行本位制之下,流 通 減 多 殺 額 本位 節 銀幣,以為交換 以致金之供給

位 0 此 自一八七三年 乃隨此 制度發生之利 以 來 , 世界 益 有力之 , 而 最 爲 商 業 顯著 者也。蓋跛行本 如法比德美

今咸襲用之。 若此諸國,皆不用此法

,而同

時采用金本位制

68

在當日金之供給,不 見。自有 跛行本位制 甚充裕時代, ,而對於金之需要, 其於金之分配之擾亂,可 可 以緩和。故使

第一、於是離却實際問 題,而從學說方面立論。各國當定

金價之騰貴,不至激甚者,此制之利益殊不尠也。

位 制度之初,即依跛行本位制 ,而使多額之銀幣得以流通,

之道 。且在資金供給不甚豐富 之國 ,於貨幣流通上,使多額

至蒙複本位制及銀本位制之弊害

,倘不失爲得乎適於流通貨

金歸於固定,於經濟之見地,可 謂 得策乎》。在跛行本位 制

銀幣以其定位貨幣之特質,以 其定價以上之表面價格而流 通

之金屬,移供金屬貨幣之用,其利益亦不少也。 有節約 應需的資金之利 益,卽在世界以需要少而供給餘

驅 制 的 逐 金 於流通界外之一方 與 本位制過 跛 跛 行 本 行 位、 本 渡 制 位 制 中之一手 , 如前 由來之形態異而實質 流 所論 便法門。停 段。 由是 或 爲 爲 在國 從 複 來 止 本 複 銀幣之自由鑄造,而使 相 位 本位 似者 制 出制之國 而防遏金幣盡 ,爲金匯兌本位 ,移於單 純 被 之

貸之 度 準 位 0 日 制 ,貨 標 時 金 幣法 於國 準, 借之標 ,對 定 於無 一一使之準據 内 比 準 流 價而 ,而對 通便宜 限 制 法幣 1. 通。 外 之銀幣 則 金 幣 有 依據 無 , 以保其對於金幣國之匯兒確 限 金幣爲主旨者也。故在跛行 ,以 制法定之銀幣,爲價格之尺 內之關係,表示物價與借 有 爲 之標準之本位金幣 實

爲 國內流通時 要 件 然 在金 , 唯 匯兌 將從來自國所流通之銀幣 本 位 制 9 則 不 必 鑄造本位金幣 自由鑄造,依供 。其

之變動 貨之伸縮焉。故在金匯兌本位制之國,流通之 國 國匯兌行市,確得以維持之。而在跛行本位制 價之高低而左右其價格。以故銀幣雖有若干隻 之限 持一定之比率,爲維持 內亦不得使爲直接之流通。如此將何以期通 行市之迭現點 ,而發出匯票,以充對外債務之清結 出外 求之外國金幣(在殖民地、則 制 ,時 ,而保其實價以上之高價。而其所欲 國之金幣,不流通於市 或惹起金幣之輸出 ,亦 無變動之事。 金銀幣之同 或 内 爲 然 。又 招 本 價 致其 在 國 雖 金 藉國 同 金幣 輸 匯兌 有) 之價格,對之 貨之伸縮,匯兌 保之價格標準點 銀幣,不至因銀 外準備金以爲 外 之國,匯兌行市 動,而對於金幣 且以統制內國 本 。因之雖超越匯 國輸入者。 位 制之下 ,可 通

市之確實乎?關於 匯兌行市,求其稍爲確實之法則,則在於其 ,謀將外國金幣收受於國庫之方法。例 點 國 銀幣之價格,對於金幣騰貴,至 膨 ,即國庫於此時,又流通其所保藏之通 庫自行賣却其匯票,於此時保 ,而達於某點 脹通貨;以希達其所要求之目 此點 時 ,則 ,金 收縮通貨;降 匯兌本位 藏其所得之通貨。通貨膨 於右之 制 的 至平 如為 而 貨。至對金幣國 準 超過匯兌行市之 比率以上,金幣 國一定的比率之 通貨收縮之法 國內貨幣之需要 點以下之某點

流

入

國

內。制

止騰貴之趨勢

,其

法

與

國

庫所行之通貨

秘縮

,匯兌平準點

,乃爲人工所決定者

9

有時或因事變而感維

常使貨幣價

格

,定於一定

之率

原

在金匯兌本位

之 必要 之困 爲必要。以故若非輸出超過國及國際貸借 難 ,如前所述。假 ,自不待言。又以調節國內金幣之目 如賣之於外 國 ,當 定匯兌資金之存 之債權國 ,有賣却匯票 ,則常

感受發行外債以充匯兌資金之困難 也

趨 向。自一八九三年,東印度開實施之端,一 起者爲非律賓及海峽殖民 金 匯 兌本位制,為晚近經濟後進國改革貨 地。一九〇三年之 巴拿馬共和 八九九年確立。 幣的方法之一般 國

〇四年之墨西哥,皆已實施此 顧問衞士林氏草定計劃 書 ,未幾而無 制。吾國亦 銷滅。書爲楊 曾一度擬用此 制

六所譯 ,在商 第七節 務印書館 貨幣 制度新 版

文明

諸國

,多數采用金本位

制

0

側

實上,世界貨幣

變動 爲金本位之趨勢也。然此制果爲無上之善 。即 金本位制之下,本位貨幣價格,常不 此一點 ,不可不謂爲去理想的制度 ,常爲世人所注意 尚遠。 故此後關 對於一般貨物而 制乎?實一疑問

茲特 介紹 一二新案如 左:

貨幣

制度

如如

何始得達於理想佳境之問

題

法 ,同 用一種代表紙幣 第 一考案 時即代表銀若干。 ,爲英儒馬沙所主 ,由 政府或國家銀 蓋於金銀之間 張 ,名 行發行 日金 一定之比率,與 合成本位制。其 此紙幣代表金

複

位

制

相同。但其不同者

,複本位爲硬貨,而此則爲紙幣

不至發生格理慶原則之流行,使高價幣驅逐低價幣於流通之

第二考案,爲計表本 位 制。 關 於 此制之議 ,實倡始於百

且能收複本位制矯制

作用之

効

以前 ,非今日之新 訊 也。計表 本 位制之用法 先將社會上各

個 列 人之消費貨品若干 爲一表 ,隨時 將其代價記入,名曰物價指數。視此指數之 種,如 米 油、 鹽 、鐵、麵粉、棉紗之類

增 減 卽 可 知 貨幣價格之增減。於債務償還之際,即依借貸之

原 金額 ,而 加 入增減之數 也。茲 先 說明物價指數之意義:

第

年

一磅 六角 角 角 紗一磅 世 七角二一分 一角六分 角二分 四角八分 —75 二角四分

即貨幣之價值減一成。第三年之物價指數 實卽貨幣之價值增一成。故考查物價指數 依 表觀之,第二年之物價指數 ,此第一 ,即可斷定貨幣價 一年增一成。其實 第一年減二成

值之漲落也。

務 之關係,皆依物價指數,以決定償還之數目也。例如某甲借 由 此再說明計表本位制之意義。卽關於此 一國中,債權債

數爲一二〇,則某乙應償還之數 乙一千圓,其時物價指數爲一〇〇,及至償還之年,而物價 , 除 利 息另計外,為一千二

圓 應償還之數(除利息外)非一 ,非一千圓 也。反之,而償還之年 圓,乃八百 ,物價 指數爲八〇,則 圓也。

第八節 貨幣本位制度略評

貨幣本位爲研究貨幣之中堅的部分 非挾 有全部的經濟眼

光 能對一國 的貨幣而定其本位 也

在昔鴻荒時代,以燧石、貝壳、 鹽 塊 、獸皮爲貨幣。在當

時 卽 可謂之燧石 本位 ,貝壳本位,鹽 塊 本 位,獸皮本位制。最

後 用金屬 ,更 進而 爲貴金屬 ,更進而以紙代 表金屬,而還原

於物物交換之現象。

善 ,惟 由 此 適 可 於當時之社會者 知一 切貨幣 制 度 ,乃可 即一切 用 社會 耳 制 度 無獨立的善與

種 自 英人舍銀用金, 勿 復論矣。 晚 遂 近 得 諸 左右 國 其 全 球 爲 之 本 金 位貨幣者,不出金銀 融 邇後凡經濟上與 兩

世界交通之國,遂無獨立的采用銀本位或複本

位之餘地。用跛

面維持其銀幣於 本位制者 抑抑 國 銀而使之進於金者 內 ,一面 因他人之金幣以應 也。 用 金 付對外者 兌本位制者, 也。

金 單本位之優點,在於比較的 自 然(本位貨幣爲實價

而 係 跛 由人工定價)。知不自然而用之, 行本位與金匯兌本位之弱 點 ,即在於不自然(本位銀幣 故常發生許多危險。然而

不能不用之者,則又經濟後進國之一種必然提供的犧牲也。

第十一章本位貨幣與補助貨幣

跛 行本位制。就中 具體的言之:英國、日本行金單本位制 如 金幣之在英 國、日 。法蘭西 ,金幣與銀幣之在 ,意大

銀幣、黃銅幣、白銅幣、背為補助貨幣。本位貨幣與補助

法

西

、意大利

,皆爲本位貨幣。又如日

金幣爲本位貨幣

貨幣,其重要之區別點有三:

本 位貨幣,可以自由鑄造。 補助貨幣,不得自由鑄造

.

一、本位貨幣,可爲無限 於若干量數以下,過此則受者有拒 制 的 法幣 絕收受,而要求本位 補助貨幣之行使,限

貨幣之權利。

三、在金單本位之國,其本位貨幣,在品位量目上,其法 定 之價格 惟 跛行本位制之國,其 ,與實價必相等。而 銀 幣常為定位貨幣,實價與 補助貨幣則不然,故為虚

價常相差違 拒絕收受 ,但得 , 至其補助貨幣則仍與在金單本位制之下 與金幣同 爲 無 限制之法幣。債權者

相同。

無 阻 。若 述三點 授受 之間 惟第二點最 ,發生障碍 關 重要。 其 不 蓋 便 貨幣之 殊甚 效用,貴乎流通 故各國對於 補 助

貨幣之 流 通, 皆 有明白之限制 0 例 如 日本 補 助銀幣限於十圓

是 銅 也。至其設此限制之理 幣 限於一 圓 ,英國 補 曲 助銀幣限於二磅 , 則大略 如左 :即(一)防虚幣之充 銅幣限於一先令皆

斥 而價落 ,使個人特受損 失。(二)容積重量俱大,不便於授受

運 輸 。(三)商人寄款與外 國 ,不 能 適 用 補 助貨幣。(四)國家之

之發行。 造 補 で助 此 貨幣,所以便於本位貨幣之流 限制之所以必要 也 0 通 ,非以妨害本位貨幣

反 之, 觀察吾國,幣制 不 立, 對於本位貨幣補助貨幣之間 ·
女
其
滅

,而民承其弊

尙

何整理之可言

耶

以實際的估價流通之而已。故吾國一切貨幣,與其謂之貨幣 在 性質· 寧謂之商品之爲當。何者?以無眞正之法定的意味故也。 上、名目上,既無所統 屬 亦 無所區 別。市場授受,

邇

來

政府當局

,承幣制零亂之後,不但不

爲之整理,且從

而 攪亂之。攪亂之道奈何?即使實幣為虛幣化是也。今就事實 際而估價者 銅 圓 北京之五角二角一角(照大洋計算者) ,如廣東之雙毫, 。然繼其後者,漸 在原 來流通之頃,大 次減少其品位 量目而鑄造之。 約 故在今日,貨幣 依品位量目之 如湖南之當一

民 不如用銅塊;鑄銀毫,不如用圓寶。 之要點,即 在先立一名 ,而後因其名 蓋少ー 而恶用之。故鑄銅元 次鑄造,即少一

次股削國民之機會也。

第十二章 紙幣

第一節 紙可代金平

通常講壇之貨幣論,以 論 金屬貨幣為 限。 而關於紙幣之研

究 書 原 則 讓 非欲爲嚴密的科學著作,一則論貨幣而 之銀行論。本篇 不 欲 拘此陳案而 略 及 並及紙幣,於吾 紙幣者:蓋一則

國 今日社會情況及演書者之要求,尤 相合 也。

代 金屬貨幣之用。而驟聞紙可代 依吾人常識的心理,若 非 依日常 金,當無人 之經驗, 稔知紙的貨幣, 信之。故對於本

吾人日用品之中爲米麥,爲煤炭;若僅代以記載「米麥幾

之標題

,當然不免發生奇異之感想也。

斗」「煤炭百斤」之紙片,當無法以致用。蓋吾人旣不能以此紙 腹,又不能以此紙片禦寒故也。吾國婦女,好以金銀之 妝

飾品東其纖腕,壓其雲鬢。然使之易以彩色紙片而代用之, 當

能也。但現代交明社會,其貨幣之效用,全然非物質的。

幣之真意義,不過依一定之條件,與以受取現存種種財富一部 分移交權利之證券。故苟能備此證券之職能 則無論其爲一塊

之金或一片之紙,均無絲毫差異也。

今為闡明此問題,吾人得將紙幣作爲次之三種類別

保管 第一、代表紙幣。代表紙幣云者,僅在一 於銀行與金庫等處之現金,按額以紙幣代表之,即 定之場所 以此現 ,例 如

金爲擔保而發行者也。例如銀幣使用,關於公衆爲不便時,銀

★ 付乃將此銀幣保管

,一般物價騰貴 歷年政治紛擾之故,中國 ,貨幣之授受搬 銀 運頗感痛苦,而香港紙幣因 廣東出 自立銀行 ,相 率倒

之流通極盛。其惟一之意義,卽在取携便利而已。

幣之約束與形式之紙幣也。此種證券之價值 第一、信用紙幣。信用紙幣云者,卽具有支付一定金額貨 ,純視債務者之支

自在 ,自不待論。支付能力充足,則此紙 流 通,無容 疑 也。 銀行券除吾人後述之特殊事實外 片與金屬貨幣等值

,大抵屬此第二類者也。

第三、擬制紙幣。 擬制紙幣云者,不代 表何物,又不對於

發行而流通之是

,代之以取携便利之銀券

殊

無何等困難問

題發

生

即如今日廣州市

物爲 何 限者 也。此 權利之紙幣也。在嚴格的意味 種 紙幣 , 乃國家不 備任何現金而發行之紙片 所謂 紙幣者,即以此

載一圓、五 圓 、十圓……,亦與上述紙幣同 樣,有支付一定

金 額 貨幣之約束。然而一般人士,皆 熟 知此 僅 種擬制,其國

民 金 或 中乃至流通界,幷無 七年湖南之銀 圓 票 銀 何等實有之貨幣者 兩 票、銅 圓 也 國十一年廣東省 。此種先例,如

立銀行票皆是也。

容易 也 紙代 。(如前述之湖 金,令人 難 解,卽指 南廣東紙幣 第三種 ,皆 之 不 形 能 存是矣。) 然在 ,而實現亦殊非

實際上 但此等代用形式,可能行使而已,而人民亦甚 ,多數國度屢屢行之。徵諸實 颇 定條件之下,不 願承用之。前此

槪

日之湖北台票,亦是如此。此種紙幣,其基礎 俄羅斯及南美諸共和國 旣亙敷代而采用此 專在法律之意思 制。即如吾國今

與公衆之贊同。然則孰謂白色與靑色之紙片, 債務及租稅之力,竟不能如白色及黃色之金 其所具支付代價 屬塊乎?

差異,終 不可忽視 ,金屬貨幣之價值,與紙幣之價值 也。 即後者比之前者常不免 其間常有重大之 有左述諸弱點

思 **所持人之手中者,皆紙屬耳。紙幣若失其法定** ,依法律而創造或廢滅者 第一、紙幣之價值,人爲的 也。一朝以法律廢 之價值 除紙幣 ,則留於 ,即全部

也。何

則?此

全由立法者之意

構成之金屬,得用於工業及基於稀少性而生 之自然價值也。

,而在金屬貨幣即不然。金屬貨幣於法定

價值之外,倘有

有

新礦山發現與否。一則

由政

府發

則

由自然發行故

法 律賦予者 貿易不得用之。反之,金屬貨幣之價值 第一、紙幣之價值 也。以故不得及於法律所支配之領 ,更爲限制的 也 何 ?其價值 土以外,因之國 金屬本身之價 ,乃 由

鑄幣不 而支配 得流通時,亦得以地金流通之。由是觀 ,故通文明諸 國,殆爲同一,因之得以 之,金屬貨幣乃 到 處流 通。即

普通的國際的貨幣 ,而紙幣不過國內的貨幣而 巴

數量,因乎人之意志;而金屬貨幣之數量 第三、紙幣之價值 ,此之金屬貨幣更爲可 , 變的。蓋紙幣之 乎自然的原因

也 其例。反之,無論如何無道之政府 淺見之立法者 ,濫發紙幣 ,可 以 ,不得依此 减 其價 值 方法,將金屬貨 ,實際上不乏

槪

减 價

極豐富之礦 山 發 見 , 多量之貴金 屬一 洋溢,其結果不

之 冤 激 促 甚 金 屬貨幣價值之下 ,且其弊竇亦決不甚 落 0 著 但此等變 0 何 則 ? 動 此 ,決 變動 得廣延於各文明 如紙幣數量變

或 也 , 0 貴金 紙幣激 屬 增 到 處可 ,常 封閉 以買賣 於一 , 國 故 之 國 內 過 ,而 剩 得其輸出之路。 , 即可流入他 或

河泛 溢 而塞其下 游 ,其慘害更可恐 也

天 有 此種 不 便 , 故 紙幣比之金 屬貨幣

則 便 ,或 미 減 輕 乃至 一於消 滅 ,亦 知

。但若一般

文明

國

,依

國際

的

協

定下列各事項,

限 於一種貨幣,與以法定之通用 力。

、不使其數量增加。或不許 爲超過預算 成分之增加,例

如應人口之增加而增發是也。

有 此設 施,紙幣雖仍不 **免爲擬制** 的 的。然基於萬國

協同 之合意,得與金屬貨幣無異,而有廣大且 安定之流通地

時 金屬貨幣爲自然發行,紙幣爲政府發行 ,雖如前述。 然

界之必要,而講求調節紙幣,紙幣發行之途, 然爲盲目的,政府則不許爲盲目的。如後所 說 在政府亦必不 ,應今日流通 難

此則其量數不至爲偶然之猖獗,當 依科學 的預算而調節

其價值當亦不至有多大之變動。將來世界之 貨幣,或將歸著

於此形式乎?

紙幣之性質,本來爲人爲的,然不能卽以 人爲之故,證明

爲劣等物也。或事實上適得其反,亦未可知 ,爲人工的用具,而太陽則自然之用具也 。以人造之鐘而 ,然就其適用上

的 觀 用具能代自然的用具也。觀於棒則代之以槍 之,前者不可不謂之較後者爲優。夫進步之 ,日光則代之以電燈,太陽之熱則代之以煖 室爐。叉何一而 本質,即以人爲 ,馬則代之以汽

非以人工代天然為進步之標識乎?

第一節 基於紙幣使用之危險及其預 防 法

益 此 紙幣之發行得當,無論爲國民方面 乃至易瞭解之道理。然大利所在,危險 ,抑政 府方面,皆有利 即潛伏於其中

是又不可不知也。

紙幣而發生之弊竇,其根本由於政府之 淺慮,決非由於

發行必要以上之紙幣而始現者 紙幣其物之本質。蓋此等弊竇,乃由政府超過 也。(此必要之 其合法之限度, 程度,按平常流

府 通金屬貨幣之量數,得以十分測定之。)不幸而苦於負債之政 越此限度而妄爲,遂至多數之政府,恆 因此而陷於破產

之悲境。

洞悉此等危險之徵候。當徵候距離危險尙遠之 有任意超越此限度之口實。蓋今日之經濟學者、財政家,無 在經濟學長足進步之今日,世界諸文明 國政府 先,早已明析認 ,斷然不

。且若輩之察此徵候,比之船頭試水之人, 目注航路之目標

如次: 而 手持測量錘者,其見地尤爲精確也。今更 說明其徵候之種

槪

可 第 免之價值 對 於 金幣 的 法則 贴 水 忽 也。 然 紙幣 發生減價之傾向 之 濫發 超 過必要以上時 。此減價之第一

此 於金幣之貼水 通貨減價之圈內。於 ,卽於公 一衆尚 是也。蓋金幣克保其原來所 未注意之 是銀行家及兌換店始 先 此 減價已爲最 有之價值,故不 以之爲地金而輸 初暴露之徵候

出 外 國。同時即爲收集現 金,而支付小額之補 水矣。

可 國 金 以 錢 第二、匯兌騰貴也。世界各地之商業市場 支付的債權,即是匯票之交易。此等對於 支付, 用 紙幣制 即多數以國際的貨幣 度 ,而其 紙幣下 落, 地 則 金 對 而支付之者也。以故 外 俱權,事實與金無思 外國之債權,與現今 外國之債權 ,有多數在外國 ,常 若 金

一趨勢,忽呈騰貴之傾向。

何

則

?此等債權,

商或

批發商

, 始不欲因此小額之差異

,而漲高

商品之價格。即

故也。

第三、金 屬貨幣流 出 也。 凡眞能 操 ,而 縱 金 融 者,雖在細微的 餘剩之紙幣收縮

。如 減價發露 或不 能 ,而 時,不可 長此 不立出 放任,乃至 嬌 正之策 助長 之 ,則 國內之金屬 貨幣

盡 流 出 外 國。 此 乃極 顯著 乏現 象。而 從來 濫 用紙幣制度之

國亦然),其著例也。

國

,皆

曾受此試

驗者

也。如前

此俄羅

美諸國

(雖產金

第四、物價騰貴也。 此徵 候稍 稍後現 弊竇旣甚,超過

發行限度特遠之時,始見之者 物價殆不 受 何 影響。(但 也。紙幣 金 銀 塊 價 減價, 格 則 爲例外。)零賣 僅少不過二三分

分 全 , 達 而 於一成 世 亦 五分 殆 左 注 意 右 , 0 則 商 日 由 及 生 成 產 上而進於一成二 ,必隨之而提高

其價 0 於是從 來隱而 見 之弊害 乃 於外部矣。

故 對 以 五 金 • 最後當: 銀 爲支付之 注意者 人,必以 ,當 此之 舊 時 來 不 ,金 變之 銀 價 格爲買賣是也。 可減價之理由

是 乃發生 支 付 重 乎 複 , 的價格 抑 將以紙幣 之 奇 觀 支付乎?逐 。買者對 於某 有 兩 之價格。而兩者 而品,或以金屬

之 差 異 ,恰 與 紙 幣 減 價 之數 相當

府 當 局 ,於 發 紙 之 中 而 持金融之穩定,

時停止紙幣之增發 候 0 蓋 依此徵 候 9 嶋 爲發 行已達限度之證 之騰貴時,不

述

初

之

徵

卽

金

幣

之

貼

涯

可

產

故 物 價之騰貴與價格之重 也 若 不幸而超越此限度時 複。乃迫而不得不使之 則更將惹起可 怖 逆 轉 之結果. 斷行 ,而 紙幣 見

收 縮 ,納 入國庫而塗銷之,至相當之流 通額而止。 如此辦法

須 **犧牲歲入之一部,故普通政府皆以爲** 難 行。

吾 國 年 來人民所受紙幣之害可謂極 矣。如 湖 南, 如廣東

皆 不 一一種 化爲 廢紙 特 别 。商 的 國 人之操縱金 民捐。其發行 融者 也無 或 藝 因 此獲利者有之。而中 旦政府易人, 則

之家, 以債權關係之 故 ,因而破產 者 蓋不 知凡幾矣 0

第十二章 中 國貨幣之現狀及改革之困難

多,殆 入吾國市場,恆見各種交易當中 有不可紀極之勢。 銀錠、銀 圓、 銅 所供用之通貨,種類繁 制 錢,以及外國

貨 槪 貨 别 幣 互異,不 一種 。其重量單位本為兩 、紙 怪 狀 幣 能統一。以 0 單 雜 然並陳 以 銀錠言之 銀 錯綜參 ,又 圓言之,雖 , 有庫平 有 大 伍 圓 0 自 以 寶 海 圓 角定 小 關 國 圓 寶、小錠 視之,不得不 其額面之價 漕平等種 類 、碎 格 驚 量 銀

定 中 同 之 者。銅圓制錢,爲日常小買賣所必需 央所造及各省所造,乃至各國輸入,其量 秩 序,不能據文明國之定位貨幣原則以 ,然鑄造發行,亦無 為 目價格,又復無 流通。而銀銅

之 間 各 自 ,又 價 無所謂孰 絲毫不 爲 相 本位貨幣 統 屬。 方 孰 之 世界各 爲 補助貨幣 文明 國 0 總之各種通貨 ,始無有 如 中

無貨幣制 度者。 是故徒見種類之雜 多 能 收數種貨幣並

之利,而唯蒙其害

各 種 此 準 授 何 圓 皆 動 國 銀 受之貨幣 全 同 幣 最著明之事 制 就 過 而 保 ,不 同 異其代價。故人民常依自己所有之貨幣 證 去 錢 而 , 檢其品 而發 亦 時代之陋 時 地商業觀 0 , 雖 ,其 難 因 更對於他種貨幣之需要消長 乎。且 生得 具貨幣之 是等貨幣之價格 實 位 種 之, 也。因貨幣 習 ,核 類亦互異, 失之關 ,而 各 形 算 銀 地 方流 價 態 中 錠之使用 係。 格 國 然 雑多之 以 則 ,常 ,始 通之貨幣 如 至今不 欲 致 此 一交易煩 能 而 隨 ,必經秤 依 其所含 故 授 欲 額定之價 一而變動 能 求 受。 凡凡 與 冤 物價 雜 貨 地 量 百 而定其量目,標 貨物亦依貨幣之 格 幣秤量制 地方人民所樂於 金市價之高低而 而交易上所蒙之 之確實,交易之 ,與人所求之貨 。至於銀 殆 而流通,又無 無所定 圓 度 銅 爲

損失,皆不得不大。

額債務,不可不以金幣支付其每年本 就對 外 國 的財政上之預擔觀之, 息 則今日對 0 而內 於外國 地 則以銀爲 ,所 負多 通貨

多 國 額 庫 的金幣的債務,財政上所受之影響 則以銀爲收入 ,而 銀價逐年下落(歐戰 ,爲 何 時 如乎?財政之 除外), 則 對

頁擔旣大,而不能小取之於民,因而更影響於 國民經濟。

之 國 更 ,於輸出貿易,立於有利之地位。而在輸入貿易,立於不 由外國貿易上觀之,銀價對金低落,在吾國爲通用銀幣

地 而得以獎勵國 位。因 之爲輸入之障害,而隱 內各種事業之興起 成一種國 ,乃至明 白之事實也。然 內產業之保護作

種利益,與銀塊行市之變動,同時即使吾國 與金幣國之間

發 般 匯兌行市之變動。 物 價騰貴間之 一時 一方 的 性 質 面 對 此變 而 在 國 不 銀 過 價低落 爲在不至使吾國 ,及 於 之

期 價 商 變 間 埠 動 或較長 起 所 響 發 生之 以 其速 ,然 次 及 一時 要不 於 度 比之 的 內 過 利 地 他 爲期間 益 ,結 文明國 , 決 局 使物價 的 非 爲 問 可 題 以 遲 爲 重 而 一般 己。 視 因 者 物 的 也 得 騰貴,故隨此 價之變動,先 。不特此 如上述利益 也 ,由 種 從

貨 金 物產 國 出 所 同 輸 入 之 Z 物品 貨 爲 的 高 價 度© 吾 , 國產 在 今 日 業 决 之 發 尙 爲 未達於與輸 有 利 。況 銀 價

終 局 之下 落 而 間 発 於 高 低 卽 因此 將一切

有 **儳焉不能** 於 投 機 之 終日之勢者 狀 態 此 也 吾國貨幣制 0 度 有識者觀之, 所

采 救 金 匯兌 今日以前之損失乎?此非易言之事 將 本位 如 後起改革貨幣之先 制 ,果 能 排 除 困 進國如 難 ,以 達貨幣 東印 也 制度改革之目的 蓋吾國社會, 、非律賓諸邦 雖

等貨 國 有 劃一之 貨幣 幣之間 流 通之事 制度, 無無 因 實,然以多 何等聯絡統 此 所 生之困 種貨幣錯 制 難 之 國,一 ,當然 雜 舉 而 流 而 施一可以通行 。一方面以與此 由政治關係上言 全

對 ,當 於 創設貨幣統一之 此全國 紛 擾 地 制度,不得不加妨害 方爭權之基 一礎上,原 。各地方督軍省長 政治行政之組織

,

總 令 自辦 、各 擁 ,皆非以改革貨幣 有貨幣鑄 造權 , 爲目 卽 以 的 此擴張其 而完 以計畫自己之收 入,如招商承辦

的

0

故若有人起謀真正的貨幣之

統

即不啻攫取若輩

收入之一大宗 達之狀況 幣之流 木 爲 各省間之交易交通又不密切 温 難 流 問 然發生之困 殊未易枚舉也。蓋 通 能普及 其 通 名 極 ,相 。且吾國 ?額 幼 国 ,輒 ,其爲積極反對不待論矣。更論謀統一速成時經 面價 爛 差甚遠。以 穉 鎔 板 ,而 ,欲將一種 大部分 格 解 難 ,凡 之, 若 。 吾國 以新舊貨幣相並而 何 受 鐵 取 如此社會 (江西 祇 人 者 路及其他交 新貨幣普及 民 注目 民 ,國庫 ,自來 商 生 其含 活 此 ,欲一舉 不 如 對 缺乏法幣觀念,任何 度 有 快 流 於 洗 通 尚 機 地 全國 通 。)而各自定其行市 低 任何貨幣 金 外債山積 而施行統一制度, ,則僅有貨幣統一 多寡。故縣見 更非 旣未普及全國 各部分經濟發 一,人民納 ,總喜 瞬息所能 貨 新 加

銅 之名,而不見其實。加之內外國各銀行紙幣之發行,錢莊銀票 **圓票之發行,欲一舉而盡禁之,亦當大費考慮也。此中更有**

換貨幣 事 應予注意者,即從來因通貨複 ,鼓鑄寶錠 ,檢查品位以爲生活。坐享利益之兌換 雜之故,而寄生其間 ,專 商 以

力亦決不微弱也。 、銀 鑪,公估局等,互相勾結,以妨害新制度之施行。其勢

如此。況在今日干戈擾攘之中,其於困難之上,更加困 依 上所述,專就中國政治經濟之現勢而言 貨幣改革之難 難

不待言矣。

第十四章 貨幣之根本問題

自馬克斯學說一部分實現於俄國,而貨幣存 在於經濟社會 有權

爲

社會

的

,

而貨幣爲所

有權目的物之一種,故亦不得

會

的

。假

令一旦社會若不認

有所有權

,卽同時不認以貨幣

乎貨 括 與 更 價值 資 幣 精神物質兩方面 明 顯。蓋 論之意義 也。然易一面以爲 ,乃從根 物幣之爲物 本上受一打擊 ,稍感若干 ,而由社會原理 ,決不 觀 之興 察 0 ,即吾人 止 味 即眞正共產之社會,殆無所事 ,而貨幣之効用 種單 , 經 若 濟原理 純 愈 的 將 物質作用 經濟的唯 ,演繹而出者 ,亦未始 物史觀 ,乃 包 不

也。

貨幣之 格 。社會公認以紙片爲貨幣 社會公認以鹽米獸皮貝壳爲貨幣, 資格 。社會公認以金屬爲貨幣, ,則紙片即 而鹽 則 取 金 得貨幣之資格。故 米獸皮貝壳即取 屬即取得貨幣之資 得 日

爲操縱所有權之機關,可斷言也

合 於 經 更 濟觀念 就貨幣之進 也。由複本位而 化觀之,由鹽 進於單本 一米默 皮貝壳而 位 ,亦以其合於經濟觀 進於金屬,以其

念 也 。更 由 各 國獨立 的金本位 ,而 進 於 萬 國 合同 的紙本位(參

看 第 十一一章 而 貨幣之實質 第一節),尤以其合於經 如 今日 所謂貴金屬 濟 的 者 觀 ,已無多大之意義 念也。至此則貨幣

。蓋 經濟社會之進化 至 此,其意味蓋 與所謂 物物交換再見

」之說,相去蓋無幾矣。

蘇 共產 政府之 取物 券,社會播為美談。欲以此物與貨幣

比 較 。以 ,而論其 法 律而論,貨幣之鑄造發行,公法上之事也。而其交 得 失,一面當從 經濟 L 着 眼 面尤當從法律上 其爲貨幣經濟

或

非貨幣

個

相

卽

換買賣,則私 在 流通之時 法上之事 ,含 有大量的 也 取 私 物券與貨幣 法行 爲之意義。而取物券則 根 本上不同之點 卽 甚

類 社會之法的 組 織:第一爲分子與團體之關 係 ,第二篇

分 子與分子之 關 係。貨幣 乃合併二種 關 係 活 動者也,故其運

較 爲 複 劣 雜 ,仍 0 視 而 其與 取物 券則惟具有一 社會情況是否 相 種 合 關 一而定 其 運 能單就此物之 用較爲簡單

身下斷案 也 0

總之 類 經 濟之進 化 勿論 如 何 不 能離 開 秩序 同之點。 ,故 無論

個 必以某種方法, 代表其對 社會應得之經濟上的

也

貨

乎此矣!

明乎此 形式方面者 ,則貨幣云乎哉一 也。

所 所

實重漢徐青北 陽慶口州島京 **塞州昌州原津** 天厦沙廟開保 吉門市溪封定 林廣長安鄭石 加雲成九南濟 坡南都江京南

校 即 發 刷 刷行 者者 者

埠 另 金兰之局 圖 局

書識 貨 幣

護常

民民』

國國圖

年年4

十八

月月月

三發F

版行品

定 價 概 銀 論 全

外

